

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 59

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Jueves 6 de agosto de 1914

LA CONFLAGRACIÓN EUROPEA

Alemania contra Francia, Rusia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Suiza

Sólo cuenta con el apoyo de Austria

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Nuestras noticias.

Ayer, en diferentes sitios de la población expusimos los telegramas y telefonemas que con carácter urgente nos remitió nuestro corresponsal en Madrid, el señor Delgado Barreto, referentes a la actual guerra europea.

El contenido de los telegramas es el siguiente:

LONDRES.—Alemania ha bombardeado la ciudad de Lieja. Bélgica ha aprobado con gran entusiasmo el crédito para defenderse de la invasión alemana.

En el ataque al pueblo de Longueville ha sido muerto un jefe alemán por los franceses. Alemania ha invadido el territorio de Belfort, apoderándose de ganado. En Inglaterra se ha formado el Gobierno nacional, compuesto de jefes de todos los partidos.

MADRID.—Los alemanes han cortado los cables telegráficos de Rusia, dejándola incomunicada en absoluto.

LONDRES.—En la agencia Reuters se ha sabido que a las once de la noche existía ya la declaración de guerra entre Inglaterra y Alemania.

PARIS.—El Gobierno francés ha reunido las Cámaras, dando cuenta del grave estado del conflicto. El presidente de la República dirigió un manifiesto al pueblo declarando la guerra a Alemania.

LONDRES.—Inglaterra ha enviado el ultimátum a Alemania. El plazo terminará a las doce de la noche. Pedia respetarse la neutralidad de Bélgica. En vista de haber terminado el plazo del ultimátum Inglaterra ha declarado la guerra a Alemania.

LONDRES.—Declarada la guerra a Alemania, el embajador inglés en Berlín ha pedido los pasaportes.

PARIS.—Corren grandes rumores de un combate entre alemanes y belgas. Oyese violento cañoneo hacia Lieja.

VIGO.—Sábese que los alemanes han echado a pique un acorazado y cuatro cruceros rusos en el mar Báltico.

ALGECIRAS.—Confirmase que frente a las islas Canarias se ha verificado un combate naval. Un crucero inglés encontró dos buques de guerra alemanes, acometiéndose encarnizadamente. El buque inglés echó a pique a un alemán, apresando

al otro y llevándole a Gibraltar. Gran sensación.

PARIS.—Alemania ha declarado la guerra a Bélgica. Los alemanes han entrado en Holanda, diezmado el pueblo de Argenteel por haberles tiroteado. También han fusilado diez y siete alsacianos.

Los alemanes en Bélgica.

LONDRES. 5.—Se ha recibido un telegrama que confirma la entrada de los alemanes en Bélgica, y añade que las tropas imperiales han llegado a Lieja.

La capital de la nación se ha trasladado a Amberes.

Se ha ordenado reforzar las guarniciones de los fuertes del Escalda, ante el temor de que los ataquen los alemanes.

Ingleses y alemanes.

LONDRES. 5.—Han salido varias unidades navales para reforzar las escuadras. Se asegura que el primer propósito de los ingleses es aniquilar la escuadra alemana que navega en el mar del Norte.

Por su parte, los alemanes tratan de destruir la escuadra rusa del Báltico antes de ser atacados por los ingleses.

De no poder conseguirlo rehuirán todo combate con las escuadras inglesas y se refugiarán los buques en Kiel, donde esperarán el curso de los acontecimientos terrestres.

Los alemanes rechazados.

PARIS. 5.—Se ha confirmado la noticia de que el ejército alemán, después de ocupar Luxemburgo, penetró en territorio francés y llegó hasta Longwy, donde los franceses se opusieron al avance.

Se estableció un combate encarnizado y de larga duración, que terminó con la derrota de los alemanes.

Ambos núcleos sufrieron importantes bajas.

Se cree que este combate se habrá librado entre las avanzadas de ambos ejércitos.

En las Cámaras.

PARIS. 5.—Se concede gran importancia a las sesiones celebradas por las Cámaras.

Los periódicos las califican de memorables e históricas.

Tanto la Cámara popular como el Senado estaban llenas, atestadas.

En las tribunas se agolpaba el público. Fuera esperaban millares de hombres. En ellas dió cuenta oficial el Gobierno de la situación de la República, de la declaración de guerra de Alemania y de las órdenes dadas para la movilización y concentración de su ejército.

Notificó las resoluciones adoptadas por Rusia e Inglaterra y la movilización de sus respectivos ejércitos y armadas.

Viviani leyó un documento en el que contiene la declaración del compromiso que une a Inglaterra y Francia.

En la Cámara popular monsieur Viviani pronunció breves palabras, dedicadas a elogiar la conducta y el proceder de Italia.

Viviani dice: Francia va a la lucha arrojando todas las consecuencias de la provocación de Alemania.

Reprocha el proceder de aquel Gobierno.

El sentimiento de amor a Francia nos empuja a la lucha.

Allá vamos con entusiasmo, sin miedo. El ministro de la Guerra lee varios proyectos de ley, que se aprueban por aclamación, entre ellos uno autorizando al Gobierno para que pueda admitir en el ejército como voluntarios a los alsacianos.

Se lee un telegrama de salutación a Francia, de los diputados serbios.

Fuó cogido con vivas y aplausos.

La Cámara acordó, por aclamación, contestar con un mensaje telegráfico de saludo al heroísmo con que luchan.

Seguidamente se leyó el Mensaje presidencial, que dice así:

«Francia acaba de ser objeto de una brutal y premeditada agresión, que es un reto lanzado contra el derecho de gentes.

Antes de ser declarada la guerra, antes de que marchase de París el embajador de Alemania, sus tropas habían violado nuestro territorio.

Hace más de cuarenta años que abrigamos el deseo de legítimas reivindicaciones, pero ofrecimos un alto ejemplo de serenidad ante las naciones.

Francia consagró todos sus esfuerzos al mantenimiento de la paz, pero no ha podido conservarla.

La aplastante responsabilidad de la guerra es para Alemania, responsabilidad de la que responderá ante la Humanidad y ante la Historia.

Nosotros esperamos pacientemente el curso de los acontecimientos.

Cooperamos a las gestiones pacifistas de Londres, pero todo ha sido inútil.

Alemania declaró repentinamente la guerra a Rusia.

Provocó el grave incidente de la invasión del territorio de Luxemburgo.

Y acaba de cometer un ultraje a la noble nación belga, ocupando su territorio.

Escaramuzas.—Un decreto.—El príncipe Bonaparte.

PARIS. 5.—Las noticias que se reciben de origen francés dan cuenta de que durante la pasada noche se han registrado escaramuzas y pequeños combates entre las avanzadas alemanas y francesas.

Añaden que en Smarce penetró un destacamento de caballería alemana, a la que salió al encuentro otro destacamento de caballería francesa.

Entre ambos destacamentos se estableció combate, cuyo resultado se ignora, sabiéndose que las bajas por ambas partes fueron bastantes.

El Gobierno francés, en vista de la gravedad de las circunstancias, ha publicado un decreto prohibiendo la formación de grupos en las calles.

El príncipe Bonaparte se ha dirigido al Gobierno ofreciéndose para que se le destine a un regimiento a fin de pelear contra los alemanes en la frontera.

Entusiasmo bélico.

Las noticias que llegan de San Petersburgo dicen que ha llegado el yate real, conduciendo al zar, a su esposa e hijos.

El pueblo en masa acudió a recibirles, exteriorizando su entusiasmo bélico.

La comitiva se dirigió acto seguido a la catedral, donde la familia imperial asistió al Te Deum.

A vigilar el Estrecho.

De Londres comunican que han zarpado de aquel puerto dos cruceros y una escuadrilla de torpederos.

Van con rumbo a Gibraltar.

La misión que estos buques llevan es la de vigilar día y noche el Estrecho.

Legada del archiduque.

VIENA, 5.—Ha llegado a Budapest el archiduque de Austria, siendo aclamadísimo.

El citado archiduque dirigió la palabra al pueblo en tonos patrióticos, que hicieron desbordar el entusiasmo bélico de los

austríacos, que acto seguido organizaron manifestaciones, en las que se dieron vivas a la guerra.

Los gastos de guerra.

BERLIN. 5.—El Reichstag ha acordado conceder un crédito de cinco mil millones de francos para los gastos que ocasione la guerra actual.

Más combates.

De Lieja indican que ha ocurrido ya el primer encuentro entre las tropas alemanas y las belgas, siendo éstas rechazadas.

La artillería alemana combatió encarnizadamente los redutos franceses, entrando después y ocupando las poblaciones de Namur y Lieja.

La capital de Bélgica.

Debido a la ocupación de Lieja por las tropas alemanas, el Parlamento y el Gobierno belga se ha trasladado a Amberes, donde cuenta con formidables fuertes para la defensa, en caso de que las tropas alemanas continuasen su invasión.

Concentración de tropas.

Francia está concentrando sus tropas hacia el Norte, para combatir con los alemanes en el territorio belga.

Los primeros encuentros.

Las tropas alemanas que entraron en territorio francés, han sido rechazadas en Villers.

El jefe que las mandaba ha caído prisionero de los franceses.

La invasión de Holanda.

Ante las dificultades que encontraba para su avance por el territorio belga el ejército alemán, ha invadido también Holanda y ha diezmado al pueblo de Argenteel, donde encontró alguna resistencia.

Las tropas han franqueado el río Mosa y el 10.º Cuerpo de ejército acampa en Eyden; el 7.º está en Verdiers.

Otro cuerpo de ejército se ignora en qué punto se ha detenido.

El ejército alemán que ha invadido Holanda se compone de 100.000 hombres.

También Suiza.

Un cuerpo de ejército alemán ha franqueado la frontera suiza por Montfeliard.

Suiza ha movilizado su ejército y ha nombrado jefe supremo de él al coronel Wilton, íntimo amigo del Kaiser.

Lo que hará Rumanía.

El Gobierno de Rumanía ha declarado que por ahora no intervendrá en la lucha, pero que no puede hacer la declaración de neutralidad.

Continúa la movilización del ejército y se cree que Rumanía trata únicamente de esperar el momento en que su intervención sea importante.

Los Estados Unidos.

El Gobierno de Washington ha publicado la declaración de neutralidad en la lucha que sostienen las potencias europeas.

En Bélgica.

Comunican de Bruselas que el ejército belga ha librado algunas escaramuzas con el alemán y que no obstante haber tenido que ceder siempre a la superioridad numérica, las tropas se han batido con gran valor y han causado a los invasores considerables bajas.

El fuerte «Fortuna», que los alemanes habían construido en Vizay, ha sido destruido.

Se asegura que el ejército belga ha aniquilado en Spa a dos regimientos de húngaros.

La resistencia se organizará desde Amberes adonde se ha trasladado la capitalidad y el Parlamento.

El Gobierno de Bélgica ha llamado en su auxilio a Francia e Inglaterra para que defiendan su neutralidad.

La movilización francesa.

El ministro de la Guerra francés ha publicado una nota diciendo que hoy terminará la movilización, que se ha hecho con gran entusiasmo y sin ningún incidente.

Un combate.

Un escuadrón de dragones alemanes que penetró en Francia por Villey-Montagne fué rechazado por las tropas francesas que les causaron algunas bajas.

Los rusos en Francia.

El zar de Rusia ha autorizado a todos sus súbditos que residan en Francia para que puedan ingresar en el ejército francés.

¿Otra batalla?

El Daily Telegraph dice que una alta personalidad que ha llegado a Londres a bordo de un trasatlántico afirma que en alta mar y cerca de Inglaterra oyeron un violento cañoneo.

Se ignora si se habrá entablado ya la lucha entre los buques ingleses y alemanes.

Reina gran ansiedad.

De los Balkanes.

Se han recibido en Roma noticias directas de la guerra austro-serbia.

Dicen que al atacar un regimiento de húngaros una importante posición serbia, estalló una mina, y el regimiento quedó destruido.

Los austriacos no han conseguido avanzar por el territorio serbio, y hasta se asegura que han retirado parte del ejército para que intervenga en la lucha que se avecina con Rusia.

Dos regimientos, sublevados.

En Bosnia se han sublevado dos regimientos compuestos de tchecos, que salieron de los cuarteles dando vivas a la independencia de Servia.

El general que manda la división encargada de la frontera bosniana ha ordenado que los dos regimientos sean diezmados.

Detalles de un combate.

ALGECIRAS. 5.—Se conocen algunos detalles del combate naval librado en aguas de Canarias.

Desde hace unos días se sabía que el acorazado inglés *Ibernia* navegaba por las cercanías de las islas.

Desconociendo, sin duda, esta circunstancia, entraron en el puerto de Las Palmas el crucero alemán *Berlin* y el cañonero *Panther*, que, con arreglo a las leyes de la neutralidad, tuvieron que abandonar el puerto a las veinticuatro horas.

Trascurridas éstas, las autoridades notificaron a los comandantes de ambos buques la necesidad en que se hallaban de salir del puerto o desarmar los buques.

Los marinos alemanes, que ya estaban ultimando los preparativos de marcha, zarparon casi inmediatamente.

El acorazado *Ibernia* esperaba en alta mar y en cuanto salieron los buques alemanes se puso a la vista de ellos y empezó a cañonearles.

Los barcos imperiales hicieron zafarrancho de combate y éste se trabó con gran encarnizamiento.

Los proyectiles ingleses causaron tales averías al crucero *Berlin*, que éste se hundió. El cañonero *Panther* tuvo que entregarse y fué conducido prisionero a Gibraltar.

Las referencias de este combate no hablan de número de bajas ni de si el acorazado inglés sufrió o no averías.

La noticia ha causado profunda emoción.

Confirmado.

De Londres han confirmado la entrada de los alemanes en territorio belga.

Prohibición.

El *Diario Oficial* de Lisboa publica una disposición prohibiendo que se exporte al Extranjero toda clase de productos alimenticios.

Únicamente el vino está exceptuado de esa prohibición.

Repatriación de españoles.

El embajador francés ha manifestado que el Gobierno de su nación está organizado un tren especial que saldrá de París conduciendo a 400 españoles indigentes que se encuentran allí.

El gobernador civil de San Sebastián se ha puesto en comunicación con el alcalde y entidades, a fin de prepararles alojamiento a los inmigrantes a su llegada a esta ciudad.

Bolsa cerrada.

Desde Buenos Aires han comunicado que se ha acordado el cierre de la Bolsa. Esta medida durará una semana.

DE MADRID

El Rey en Madrid.

MADRID. 5.—A las diez, en el sudestremo, llegó el Rey a Madrid. Acompañaban su séquito y los ministros de Estado y Marina.

En los andenes estaban a recibirlo el Gobierno en pleno con su presidente, los jefes de las minorías liberales conde de Romanones y García Prieto, muchos jefes y oficiales del ejército, gobernador civil, presidente de la Diputación, señor Gómez Agero; alcalde, señor Prats; capitán general, gobernador militar, director general de Seguridad y muchos personajes políticos.

Políticos numerosos, entre ellos los señores Alba, Villanueva, Pérez Caballero, presidente del Tribunal de Cuentas y personal de las dependencias oficiales.

No acudió el piquete de costumbre.

Fuera de la estación mantenían el orden un piquete de la benemérita y fuerzas de Seguridad y Policía.

El Monarca descendió del vagón dando el tren y mucho antes de que el tren se colocara en el andén.

Vestía traje de americana e iba con el sombrero.

Conversó breves momentos con el conde de Romanones y los señores García Prieto, Villanueva, Alba y Requejo.

Fuó saludado y cumplimentado por los que ocupaban el andén.

Montó en un automóvil y marchó al Palacio.

Fuó comentada la conversación que un grupo sostenían el conde de Romanones y los señores García Prieto, Villanueva, Alba y Requejo.

El diálogo fué vivo y acalorado, especialmente por parte del conde.

Quedaron en el andén bastante tiempo después de la salida del Rey.

Fuó completamente imposible averiguar lo tratado.

Consejo de ministros.

A las once de la mañana han comenzado a llegar los ministros a Gobierno para celebrar Consejo.

Al entrar los ministros conversaron con los periodistas.

El marqués de Vadillo dijo que podía indicarle hasta que saliera.

El ministro de la Guerra manifestó que Inglaterra había declarado la guerra a Alemania, y que en Larache se había librado una pequeña operación, habiéndose ocupado una nueva posición, que se da gran importancia.

El marqués de Lema dijo que tenía referencias de que en Bélgica ha ocurrido grandísima indignación a la actitud de Alemania.

Agregó que, según esas referencias, el ejército belga hace frente a los alemanes retirándose los Reyes y la Corte a Amberes.

Terminó diciendo que al parecer alemanes han entrado en Bélgica por Lieja, en cuyas proximidades se ha estado un combate.

Después habló con los periodistas el ministro de Hacienda, quien dijo que lo conveniente hacer constar que la distribución fiduciaria será igual al soborno del Banco de España, tiene en oro y plata.

El presidente del Consejo manifestó que había estado en Palacio conversando con el Monarca acerca del conflicto europeo, y que había interrumpido la conversación para acudir al Consejo de ministros.

Añadió que respecto al conflicto internacional nada nuevo podía decir a los comunicados por los ministros de la Guerra y Estado, sino era que cada vez quiere aquél peor cariz.

Dijo que el Rey presidirá el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde a las cinco, y que don Alfonso permanecerá en Madrid algunos días.

La neutralidad de España.

El Consejo de ministros terminó a las once y media.

El jefe del Gobierno fué el encargado de facilitar una referencia de lo tratado, diciendo:

—Comenzó el Consejo enterando yo a los ministros, y especialmente a los de Estado y Marina de las noticias llegadas a poder desde anoche, relativas al conflicto internacional.

Informé a éstos con todo detalle de las medidas de régimen interior adoptadas por el Gobierno, especialmente en relación a las subsistencias.

El ministro de Estado leyó y entregó al señor Dato los telegramas que recibí antes de la salida de San Sebastián, referentes a estos sucesos.

Seguidamente aludió el señor Dato a la actitud y situación de España ante la guerra entablada.

Estoy cansado de decir que nuestra situación es de una plena y absoluta neutralidad.

Pero esto no quiere entenderse por algunos.

He visto con disgusto y contrariedad que un periódico, *El Socialista*, dice que en el Consejo de ministros de hoy se acordará la movilización de 150.000 hombres de nuestro ejército.

La noticia es falsa de toda falsedad.

El Consejo en Palacio.

A las cinco de la tarde se ha reunido en el Palacio el Consejo de ministros, presidido por el Rey.

El anuncio de este Consejo había causado un extraordinario sentimiento.

En la puerta de Palacio se había congregado una nube de periodistas para observar la entrada de los ministros.

El primero en llegar fué el de Fomento, el cual dijo que se habían reunido en cotizaciones en la Bolsa, pero que sólo

LA SEÑORA
DOÑA ANA BENGUA CABRERO
FALLECIÓ AYER, Á LA EDAD DE 51 AÑOS,
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Su hermano don Andrés, hermanas políticas doña Josefina López y doña Mercedes Lameyer, tíos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Muelle, 7 y 8, hasta el sitio de costumbre; por cuyos favores les vivirán profundamente agradecidos.
La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia de Santa Lucía. El duelo se recibe en la casa mortuoria.
Santander, 6 de agosto de 1914.
El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Santander concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Financiera de Ceferino San Martín, Alameda 1.ª, 22.—Tel. 481.—Servicio permanente.

JOSE PALACIO
Médico-cirujano.
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. Raízabal
DENTISTA
Especialidad en dentaduras en oro y caucho y toda clase de aparatos en porcelana y platino.
Extracciones sin dolor.
Consulta: De nueve a doce y de tres a seis.
BLANCA, 38, 1.º

Dr. CORPAS OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13.—TODO EL DIA

ABILIO LOPEZ
Partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas del 606 y 914
CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708
Gómez Oreña, 6, principal.

ANTONIO ALBERM Cirujano general
OPERACIONES :- PARTOS
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

JOYERIA LOSADA
ADEREZOS DE BRILLANTES,
PULSERAS DE PEDIDA
TELÉFONO NÚM. 653

VICENTE AGUINACO OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCA, 32 1.º

operaba al contado, y que no habían ocurrido incidentes.

El señor Dato, que llegó después, dijo que ignoraba la certeza del combate naval en aguas de Canarias, y que sólo sabía de ello lo que decía La Correspondencia de España.

Añadió que cuando oyó el Rey vocear La Correspondencia con las noticias del combate naval envió a comprar un ejemplar y otro tanto hizo él.

De ese asunto no tengo más noticias. El señor Sánchez Guerra manifestó que no tenía ninguna noticia de interés y los demás ministros dijeron que no tenían nada que comunicar.

Terminó el Consejo a las ocho de la noche y los señores Dato y Sánchez Guerra salieron juntos y se dirigieron al ministerio de la Gobernación.

Allí recibió el señor Dato a los periodistas y les habló cuenta de lo ocurrido en el Consejo.

Dijo que había dado cuenta al Rey con todo detalle de los sucesos ocurridos entre las potencias, de los cuales ya le había hablado sumariamente en la entrevista que tuvo con Su Majestad esta mañana.

Añadió que los ministros de Hacienda, Fomento, Gobernación y Guerra habían dado cuenta de las medidas de precaución que a su juicio debían adoptarse, y que todo cuanto propusieron fué acordado.

Los periodistas trataron de enterarse de la naturaleza de esas medidas, pero el señor Dato se excusó de hacerlas públicas.

Dijo también que el Rey había firmado un decreto aumentando la circulación financiera y que mañana había un nuevo Consejo en Gobernación, a las tres y media de la tarde.

Añadió, por último, que él iría a Palacio a las diez y media de la noche, a dar cuenta al Rey de las noticias que recibiera hasta esa hora.

Confirmación oficial.
Dijo el señor Dato que había recibido la noticia oficial de que Inglaterra había declarado la guerra a Alemania, por haber violado el derecho internacional, invadiendo el territorio belga.

Opiniones de la Prensa.
La Epoca dice que hay numerosos prófugos españoles en Francia, Alemania e Inglaterra y muchos obreros que desean regresar a España, asegurándose la probabilidad de que se les admita, con la condición de enviarse al ejército de operaciones en África.

La Mañana cree que España no puede permanecer neutral en la actual guerra, debido a los últimos Tratados. Muchos tienen el mismo criterio, basándose en que, por ser el órgano de García Prieto, debe estar bien enterado. Pero hay otros que creen lo contrario, de conformidad con lo dicho repetidas veces por los señores Maura y Romanones, negando la existencia de tales Tratados.

Llorens, en El Correo Español, dice que Austria corre peligro por la calidad de sus adversarios. Añade que el peligro para Alemania está en la frontera rusa, pues si los alemanes logran detener a los rusos, tendrán mucho adelantado. Dice que no se sabe de qué parte están las ventajas, pues si bien es cierto que los rusos cuentan con un ejército más numeroso, los alemanes, en cambio, tienen más generales y un ejército mejor organizado, lo cual ya es una compensación. Pero lo que asegura es que si Alemania logra detener a los rusos en la frontera, la invasión de Francia es indudable y acaso su derrota, pues el ejército francés, por su desorganización e indisciplina, cree no tenga suficientes fuerzas para resistir al alemán, que es todo lo contrario.

El Mundo dice que en Inglaterra son muchos los que opinan que España debe enviar 25.000 hombres a las islas Canarias para su defensa, y se basa para decir esto en que está conforme con ello la opinión del pueblo en general. Añade que Inglaterra invita a España a que haga esa defensa y que en cambio ella defenderá las costas, por lo cual vería con agrado que se enviase a las islas Canarias y Baleares los 25.000 hombres.

Nogrés, en España Nueva, dice también que España no puede permanecer neutral, pues desde el Convenio de Cartagena está ligada a Inglaterra y Francia.

Los ministeriales.
En contra de las opiniones de algunos periódicos, los partidarios del Gobierno manifiestan por el contrario que España debe permanecer neutral en absoluto; y como una prueba de ello citan el hecho de que en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde no se tomó acuerdo alguno para la movilización de las tropas.

Combate sin confirmación.
Dice la agencia Fabra que hasta ahora no se ha recibido ninguna noticia confirmada del combate naval que se dice verificado cerca de las islas Canarias entre un acorazado inglés y dos buques de guerra alemanes.

Audiencia suspendida.
El ministro de la Guerra ha suspendido la audiencia que tenía anunciada para mañana.

La Bolsa.
Hoy ha reanudado sus operaciones la Bolsa de Madrid, reinando en ella gran serenidad.

En la sala de contrataciones se fijó un anuncio del ministerio de Fomento, diciendo que sólo se efectuarían operaciones al contado. Unicamente se harán a plazo las que tengan por objeto realizar alguna liquidación pendiente.

El síndico fué autorizado para adoptar las medidas que estimara más convenientes para asegurar la normalidad.

Se dispuso que los agentes ocuparan el "parquet" y que el público quedara fuera. Las primeras operaciones se hicieron a un tipo muy alto, y esto motivó la abstención de muchos, pero en general ha habido más demanda que ofertas, y esto es un síntoma muy halagüeño.

El Interior 4 por 100, serie B, se ha cotizado a 71,00; el 5 por 100 Amortizable, a 93,50; el Banco de España, a 440,00, y el

Hipotecario, a 218,00; las cédulas hipotecarias se han pagado a 95,00, y después del cierre a 96,00.

Se han comprado muchos billetes franceses a 99 por 100.

La ocupación de Lieja.
El ministro de Estado ha recibido confirmación oficial de la entrada en Lieja del ejército alemán.

Dice el señor Ortuño.
El director general de Comunicaciones, hablando con los periodistas, dijo a éstos que tenía referencias de que un acorazado alemán se había presentado ante el puerto de Oller, al que ha bombardeado, causando grandes destrozos.

Añaden dichas referencias que el citado acorazado alemán marchó después con rumbo a Turquía.

Dijo después que había recibido una nota británica en la que se le anunciaba que quedaba suspendida la recepción y transmisión de todo cablegrama y radiograma que no fuera dirigido al Gobierno de Inglaterra.

También manifestó que en vista de las noticias que ha recibido de las Administraciones extranjeras, había ordenado que cesara el servicio telefónico internacional con Francia.

Medidas de previsión.
La Dirección general de Obras públicas estudia un plan de reparación de carreteras y caminos para poder ocupar a muchos obreros si, como es de temer, quedan sin trabajo.

El Gobierno y las noticias.
El señor Sánchez Guerra ha manifestado que se han circulado órdenes a Telégrafos y Telégrafos para que no sean transmitidos más despachos acerca de la guerra que aquellos que contengan noticias ya confirmadas.

La Cámara de Comercio.
Se ha reunido la Cámara de Comercio de Madrid para tratar del problema de las subsistencias.

Asuntos a tratar.
El ministro de la Gobernación ha manifestado que en el Consejo de mañana se ocuparán extensamente de arbitrar recursos para reparar a los españoles que se hallan en el Extranjero y que carecen de medios para regresar a España.

También se tratará de varias consultas que formulan los gobernadores de provincias.

Un elogio.
Dijo el señor Sánchez Guerra que durante el Consejo con el Rey había elogiado las pruebas de cordura que la opinión y la prensa habían dado en este conflicto.

No habrá movilización.
Afirmó el señor Sánchez Guerra que no se hará ninguna movilización, sino que se adoptarán las precauciones indispensables para el mantenimiento de la neutralidad.

Declaraciones de Mella.
El Mundo publica hoy unas declaraciones del señor Vázquez de Mella acerca del conflicto europeo.

Empezó recordando su discurso de 31 de mayo, en el cual profetizó lo que está ocurriendo.

Afirmó que Italia no tiene obligación alguna de intervenir en este conflicto.

A su juicio, Austria concentrará sus tropas en Cracovia, y con el ejército alemán invadirá Rusia por Polonia, para dirigirse a San Petersburgo.

Ambos ejércitos serán apoyados por la escuadra alemana del Báltico.

Considera un error del ejército francés haber supuesto que Alemania invadiría Francia por el mismo sitio que en 1770.

Si Alemania logra apoderarse del Mediodía de Francia, se repetirán nombres de muy alta significación en la Historia.

Teniendo en cuenta que Alemania imprimirá a las operaciones una gran rapidez, supone que muy en breve, quizás esta misma semana, se libre a primera gran batalla.

Cualquiera que sea el resultado de ella y triunfe quien triunfe, la derrota será de Europa entera, porque ha de sufrir perjuicios económicos tremendos.

Además, detrás de la guerra está en acecho la cuestión social y es de temer que veamos una doble huelga del capital y el trabajo.

La neutralidad de España depende de Inglaterra, porque después del segundo Convenio de Cartagena puede obligarnos a intervenir en la lucha.

Si España atiende las exigencias de Inglaterra, se plantea para ella una cuestión de existencia como pueblo independiente.

Si triunfa Inglaterra seremos una colonia más, y si triunfa Alemania tendremos que resignarnos a una mutilación en nuestro territorio.

Ha llegado la hora apocalíptica, la hora suprema para todas las naciones y hasta para España, regida por estadistas que han sustituido la previsión con el opio.

Detalles interesantes.
Cuando estaba empezando el Consejo en Palacio, presidido por el Rey, llegó la confirmación oficial de que Inglaterra había declarado la guerra a Alemania a las once de la noche de ayer.

A la nota de Inglaterra acerca de la violación del territorio belga, contestó Alemania con otra diciendo que si había violado la neutralidad e invadido Bélgica, había sido para evitar que Francia lo hiciera antes, pues tenían noticias de que pensaba hacerlo.

Terminaba asegurando que no pensaba anexionarse ningún territorio, y que en cuanto terminaran las operaciones saldría de Bélgica.

Esta nota se leyó ayer en el Parlamento inglés y se consideró inadmisibile.

El Gobierno anunció la declaración de guerra a Alemania, que fué acogida con grandes aplausos.

"El chauffeur del Rey".
Monsieur Courinat, chauffeur de Su Majestad el Rey y súbdito francés, ha lle-

gado a Bayona para incorporarse a su ejército.

Fué recibido por sus compañeros de armas, con grandes vítores y aclamaciones. Lleva una medalla de oro, regalo de la Reina doña María Cristina.

En la frontera.
Las señoras de la colonia inglesa de Biarritz, han obsequiado con flores a los que pasaron por allí para incorporarse a sus regimientos.

Muchas señoritas de Hendaya se han ofrecido voluntariamente en la Cruz Roja.

Mañana saldrá de Bayona el regimiento de línea número 49, con dirección a la frontera francoalemana.

Detenciones.
Cerca de Hendaya ha sido detenido un automóvil ocupado por alemanes, a los cuales se les ocuparon varias bombas que pensaban colocar en la vía férrea.

Serán fusilados.
También han sido detenidos el hijo de un notario y una muchacha alemana. Al ser registrados se les encontraron varios planos de fortificaciones francesas.

Además se han descubierto dos espías alemanes y un viejo sospechoso de espionaje.

El público descubrió a un hombre vestido de mujer y, creyéndole un espía, trató de lincharle.

La policía le protegió y le detuvo para averiguar si lo es o no.

Todos los que resulten espías de Alemania serán fusilados.

¿Una quiebra?
Se asegura en Bayona que la importante casa «Banca Saicedo» se propone suspender los pagos.

DE SAN SEBASTIÁN
La nota de Alemania.
SAN SEBASTIÁN, 5.—Dícese que en el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama en el que se da cuenta de que en la Cámara de los diputados de Inglaterra, el ministro de Negocios Extranjeros habló de la nota de Alemania.

La correspondencia de Francia.
El gobernador civil ha celebrado una conferencia con el embajador de Francia.

El señor marqués de Atarfe exhuso al embajador los perjuicios que irrogaba el no permitir que circulara la correspondencia entre España y Francia, y le rogó que influyera para que la correspondencia fuese transportada.

El embajador le contestó que nada podía hacer, y una prueba de ello estaba en que ni aun su correspondencia podía circular.

No tiene noticia oficial.
El embajador inglés en San Sebastián ha manifestado que no tiene noticia oficial de que Inglaterra haya declarado la guerra a Alemania.

Nuevo ministro.
Probablemente habrá necesidad de nombrar un nuevo ministro de Portugal en España, debido a que el actual representante de esa República en nuestra Nación se encuentra en San Petersburgo y no puede salir de allí por las circunstancias por que atraviesa Europa.

EN BILBAO
La guerra y el comercio.
BILBAO, 5.—Los efectos de la confagración europea han comenzado a dejarse sentir en esta villa.

La exportación de mineral, principal fuente de riqueza de esta villa, ha quedado reducida a su más mínima expresión, así como también la importación del carbón.

De las impresiones que he cambiado con algunos Compañías mineras y navieras he deducido que quizá en breve plazo las primeras tengan que suspender los trabajos en sus explotaciones y las segundas amarrar sus barcos.

Si esto llega a suceder, el conflicto que se creará será gravísimo, aumentando la elevación de precio de los artículos de primera necesidad, en algunos de los cuales ya ha sido anunciada.

En el puerto ha entrado un buque alemán con gran cargamento de garbanzos consignado a una importante Casa de esta villa, y por cuya suerte había temores.

También ha entrado en Pasajes otro vapor con cargamento de igual mercancía y destinado a la misma Casa, y se halla en camino otro buque español con igual cargamento.

La llegada de esta mercancía ha causado gran alegría, que ha desaparecido al circular el rumor de que la Casa dueña del cargamento, aprovechando las circunstancias actuales, se propone duplicar el valor del mismo.

Sin embargo, dichos rumores no se han confirmado.

Las Casas que en esta villa se dedican a la exportación de caldos y otras mercancías, también sufren graves perjuicios, pues han tenido que dar orden de suspender importantes pedidos, que tenían que enviar a Inglaterra y Alemania.

La Compañía de los ferrocarriles vascos congedados ha recibido un telegrama de Irún, en el que se le dice que el Gobierno francés ha prohibido la entrada en Francia de todo viajero que no vaya provisto del correspondiente pasaporte.

En vista de ello, la referida Compañía, así como suspendió los trenes de mensajerías, no expedirá billetes para el tren directo entre Oviedo y Hendaya, más que hasta Irún.

EN SANTANDER
Efectos de la guerra.
Se acentúan por momentos los efectos de la crisis económica producida por la guerra europea.

La paralización del intercambio con el Extranjero es absoluta.

Ante la próxima paralización de los trabajos en todas las minas de la provincia y la huelga forzosa de millares de hombres, el presidente del Circulo Minero ha realizado algunas gestiones encaminadas a evitar el cierre, gestiones que desearíamos alcanzaran buen éxito.

De Marruecos.

POR TELÉFONO

MADRID, 5.—Hoy se ha facilitado a los periodistas en el ministerio de la Guerra, los siguientes telegramas oficiales de nuestras plazas en África, comunicando las noticias que se detallan:

De Larache dando cuenta de que el comandante general, desde el Telva, comunica que se ha realizado una importante operación que ha dado por resultado la ocupación de la nueva posición conocida por Sidl Buyaga, entre las de Buxelá y Tarkur.

Los moros rebeldes fueron sorprendidos por nuestras tropas, que al hacerlas frente hicieron un fuego nutrido, infligiéndoles a los moros grandes bajas y obligándoles a emprender la fuga.

En el lugar del combate dejaron los moros siete muertos, entre ellos un sobrino del famoso cabañilla Ben-el-Alli.

Por nuestra parte tuvimos un moro muerto, siete heridos de los que uno, un artillero, un sargento moro y un soldado de la metalla del Hermiquí.

Agrega el despacho que más tarde se registró otro combate, en el que los moros atacaron con bravura, terminando, a pesar de ello, por ser rechazados por nuestras tropas con grandes bajas.

Las nuestras fueron:
El artillero Martín Rocho, muerto.
El capitán de artillería don José Olmedo y un sargento del tabor de policía, heridos leves.

Y los soldados Alejandro Rodríguez y Manuel Bustillo, contusos.

En tercera plana publicamos una extensa información de lo ocurrido ayer en el Ayuntamiento.

Las excepcionales circunstancias por que atraviesa la política mundial y la necesidad de dedicar a la guerra europea la mayor parte de nuestro diario, nos ha impedido, con harta sentimiento por nuestra parte, dedicar la atención que merece a la desahogada gestión del alcalde señor Gómez y Gómez.

Estas circunstancias pasarán y entonces podremos solemnemente hacer un análisis de los sucesos de la guerra europea que están ocurriendo en el Ayuntamiento de Santander por obra y gracia de su presidente.

En la Junta de Obras.

Bajo la presidencia del señor Pérez Elizaguirre (don R.), y con asistencia del ingeniero-director señor Grinda y de los señores Odriozola, Gómez y Gómez, Ruiz Pérez, González, García (don F.), Jado, Lavín y García del Moral, se reunió ayer tarde en sesión ordinaria la Junta de Obras del puerto.

El secretario lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da cuenta de la real orden aprobando las tarifas de arbitrios de este puerto, y queda enterada la Junta.

Pide a la Junta el señor presidente que acuerde dejar en suspenso el nuevo arbitrio sobre pasajeros que se impone en la real orden, hasta tanto se compruebe si se cubren los gastos del Norte.

Se discute brevemente, y se acuerda el proyecto por el señor Pérez Elizaguirre.

Se lee el informe del ingeniero director acerca del último concurso para la adquisición de un barco albigé-remolcador, proponiendo que se adjudique la construcción a los Astilleros del Nervión, por la cantidad de 116.000 pesetas.

El señor García del Moral hace algunas observaciones respecto de la proposición, y solicita que, siendo relativamente pequeña la diferencia que existe entre aquella y la presentada al concurso por la Casa de los señores Hijos de Corcho, se conceda a ésta la construcción del barco albigé-remolcador, teniendo en cuenta las mejoras de una milla más de marcha y de hombre de incendios, y que se trata de una Casa establecida en Santander, que actualmente está ampliando sus talleres en el dique.

Le contesta el señor Grinda, aduciendo las razones que le obligan a proponer la construcción del barco en los Astilleros del Nervión.

Rechaza el señor García del Moral, manteniendo su proposición, que ruega se vote.

Los señores Ruiz Pérez y Lavín elogian el estudio realizado por el señor ingeniero, pero anuncian su voto en favor de la proposición del señor García del Moral.

El señor presidente dice que no ha encontrado ventaja alguna en la proposición de los Astilleros del Nervión, sosteniendo que es preferible, por las mejoras que propone, la de los señores Hijos de Corcho.

El señor García (don F.) anuncia su voto en favor del informe del ingeniero.

Se vota la proposición del señor García del Moral, y se aprueba por nueve votos contra dos, acordándose hacer la propuesta a la superioridad de que se conceda la construcción del barco albigé-remolcador a los señores Corcho Hijos.

Se da cuenta del informe del ingeniero sobre la tarifa de aguada en los muelles. Se aprueba.

Se lee una reclamación de los señores Vial Hijos acerca de los derechos cobrados por esta Aduana sobre mercancías de transbordo.

El señor administrador de Aduanas dice que la mercancía de que se trata, dentro del régimen de transbordo, se descargó en el muelle para cargarla sobre vagón, pero como fué motivada por un caso de fuerza mayor, la Administración no se ha enojado en el caso de resolver la cuestión.

El señor Grinda propone que se acceda a las reclamaciones, y se acuerda devolver los derechos cobrados.

Se acuerda autorizar a las Comisiones efectivas para anunciar concurso para la venta del material inútil.

Se aprueban las cuentas del mes de junio, y quedan sobre la mesa las del mes de julio.

UNA ALCALDADA

De tal puede y debe calificarse la comedia por el señor Gómez y Gómez en el ya famosísimo asunto de los veladores de la Avenida de Alfonso XIII.

Ni las peregrinas ocurrencias del señor Castillo—el abogado de todas las malas causas, según la opinión unánime de los concejales de las diversas fracciones políticas, a la que unió ayer la suya el republicano señor Martínez—; ni las curulescitas sutilezas del señor Gutiérrez Cueto, íntimo e inseparable amigo del hermano de la concejaria de las consabidas mesecitas; ni la salida de tono de nuestra fracasada primera autoridad local, que se presentó de un modo claro y contundente que su casi antediluviana gestión como municipio sólo le ha servido para hacerse maestro en las argucias y cominerías a que apelan algunos monterillas de tres al cuarto, librarán al señor Gómez y Gómez del oprobioso estigma que ha caído sobre su frente, dejando en ella huellas indelebles e imborrables que la acción del tiempo no logrará hacer desaparecer.

De polacadas habló el alcalde desde el

sillón presidencial, que ni por descuido abandonó un instante, y por mucho que pretendamos refrescar nuestra memoria no recordamos otra, no ya que sobrepuje, sino que ni siquiera iguala a la cometida por el señor Gómez y Gómez, aparte de la personal desconsideración que ella supone para los dignos concejales que forman la Comisión de Policía.

Alcaldes hemos conocido que han hecho caso omiso de los acuerdos municipales cuando así convenía a la particular manera de pensar de quien ocupaba la Alcaldía: presidencia: de otros sabemos que, por acceder a peticiones, no ya de amigos políticos, sino de adversarios en ideas, se han pasado por la suela del zapato las resoluciones del Ayuntamiento, no sin que oyeran todo lo que tenían que oír; pero de lo que no teníamos la menor noticia es de que esos señores hubieran rebajado su autoridad hasta el extremo de comprometerse a enmendar el error sufrido, y a las veinticuatro horas de haber empujado su palabra no acordarse para nada de lo solememente convenido.

Y menos aún nos cabe en la cabeza que hombres que se llevan toda su vida combatiendo a los Gobiernos de la Monarquía por el nombramiento de alcaldes de real orden, en quien, según afirman, concentran las leyes toda clase de facultades, hagan dejación de sus derechos por una cosa tan baladí como la concesión de unos veladores, entreteniéndose en toda clase de juegos malabares para sostener el criterio que siempre combatieron por considerarle injusto y antidemocrático.

Cosas verdades el Cid que harán faltar las pajas. Y eso mismo es lo que decimos nosotros después de haber tenido la paciencia de escuchar las herejías que ayer se sostuvieron en el Cabildo santanderino, precisamente por los encargados de salvaguardar las prerrogativas del pueblo, mermaidas, según su manera de ver las cosas, por los autocráticos Gobiernos que desde la Restauración vienen rigiendo los destinos de este país.

De verdad que se han acreditado el alcalde y los defensores de sus zarinos procedimientos.

Era ya lo único que nos quedaba por ver. Una autoridad municipal cuyos ruidosos fracasos son de todos conocidos y por todos comentados, que cuenta como Homeros de los Pobres, y que a su curable obra—ayer al menos fueron las solas voces que se escucharon—con los que se dicen partidarios de la Libertad, de la Igualdad y de la Fraternidad humanas.

Decididamente España es el país de los viceversas.

Sin rival en frutas en almíbar. Rafael Ulecia. Logroño.

SUCESOS DE AYER

Pedrada.
A la Casa de Socorro pasó a curarse de una contusión en la región frontal, que le causó de una pedrada una chica de once años, la niña María Jiménez.

Choque.
El coche número 4 del tranvía de Miranda chocó, en la calle del Martillo, frente a la farmacia del señor Vega, con la regadera automóvil del Ayuntamiento, a la que causó algunos desperfectos.

Por cortil flores.
Ha sido denunciado un chico de trece años por arrancar flores de una de las canastillas de los jardines del paseo de Pedrada.

Una avería.
A las tres de la tarde, un carro que pasaba por la calle de Santa Lucía rompió una de las cañerías del agua, saltando el surtidor hasta el tejado de la casa de las Hermanitas de los Pobres, inundando algunas habitaciones.

Después de varios trabajos se logró reparar la avería hecha por el carro.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

SALÓN PRADERA

«Début de Amalia Isaura.»
Amalia Isaura, la tan aplaudida tiple que en compañías de zarzuelas ha recorrido triunfante los escenarios españoles, ha debutado anoche en Pradera como cupletista.

Para triunfar en este género, Amalia Isaura retine las dos condiciones que casi pudieran llamarse imprescindibles: belleza y gracia.

Resulta, pues, una cupletista muy bonita y que sabe decir las palabras con esa suprema picardía que viene a ser el condimento del cuplé. Por estas razones, nada tiene de extraño el triunfo conseguido ayer tarde en el debut del numeroso público que llenaba el salón. Tuvo que repetirse varios números, siendo muy aplaudida, sobre todo en la matutina brasileña.

En Madrid

BOGADO
Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza o garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales.
Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2. 1.º

ROYALTY Gran café-restaurant: SERVICIO A LA CARTA
Teléfono 617

Agua de Hoznayo
La mejor y más barata de las aguas de mesa.
Pídense en farmacias, droguerías y restaurantes.
Garrafrones de 5 litros a pesetas 1,10.

Gran café restaurant del ANCORÁ
BOULEVARD DE PEREDA, 5
Teléfono número 181.

Cocina francesa y española. Servicio a la carta y por cubiertos. Postre de cocina.
PLAZA DEL DÍA: Entrecot a la bordalesa

Francisco Setién
Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.
Consulta: De nueve a una y de dos a seis
BLANCA, 42, primero.

Gran café del Rhin
— DE —
VICTOR LABADIE

Helados variados
En el Bar Americano cerveza Munich legítima.

La fiesta de la Flor

Datos oficiales.

Ayer nos fueron facilitados los siguientes datos oficiales de la recaudación obtenida en los distintos puestos durante la Fiesta de la Flor, celebrada el lunes último.

He aquí la recaudación por puestos:
Grupo Magdalena, 235,95; Sardinero, 1.636; Miranda, 787,35; Sanatorio Madrazo, 300; Lope de Vega, 289,25; Puertochico, 654,50; Comandancia de Marina, 500; plaza del Cuadro, 895,88; final del Muelle, 905,05; frente al Unión Club, 2.205; frente al Suro, 486; frente al Banco de Santander, 3.442,05; plaza de la Libertad, 1.069; Banco Mercantil, 1.847,56; Salón Pradera (Avenida de Alfonso XIII), 1.374; plaza del Príncipe, 1.147,27; plaza de las Escuelas, 958; plaza Vieja, 1.752,88; plazuela del Correo, 1.333,35; plaza de la Esperanza, 1.574; plaza de Pi Margall, 848; plaza de Cañadío, 900; Alameda Primera, 1.200; Isabel la Católica, 509; Alameda Sagrada, 558; Peñacastillo, 610,90; Fábrica de Tabacos, 245; calle Alta, 560; plaza de las Navas de Tolosa, 1.602,90; Cuatro Caminos, 605; Mallana, 202; Cuesta de la Atalaya, 848,35; grupo de jóvenes postulantes con piano, 398.

Suma recaudada por postulación, pesetas 33.072,75.

Suma de las cantidades, según cuentas de las señoras jefes de grupo, 32.674,75.

Cantidad recaudada por los jóvenes del piano, 398.

EN EL AYUNTAMIENTO

Voto de censura para el alcalde.

A las cinco y media de la tarde se reunió ayer la Corporación municipal en sesión ordinaria. Preside el alcalde y asisten los señores Zamanillo, Colongues, Zaldívar, López Dóriga, Quintanal, Escalante, Gutiérrez, Gómez Collantes, Lanza, Fernández Quintana, Rivero, Pérez del Molino, Toca, Torre, Cerro, García (don Eleofredo), Martínez, Castillo, Jorrín, Herrera Oría, Fernández Baladrón, García (don Juan), Villanueva, Cagigas, Gutiérrez Cueto, Gómez (don Gervasio) y Muñoz.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Excusa su asistencia el señor Botín. Alcaldía. El director de la Escuela de Industrias, señor Torriente, invita al Ayuntamiento a que acuda a presenciar los trabajos hechos por los alumnos de dicha Escuela.

El director de Comunicaciones, señor Ortuño, da las gracias al Municipio por la cesión de la plaza de Velarde para que en ella se instale el edificio de Correos y Telégrafos. El señor Quintana hace algunas indicaciones sobre el asunto.

Cuestión previa. Refiriéndose a la cuestión de las subvenciones con motivo del actual conflicto europeo, el señor Rivero propone al Ayuntamiento que se telegrafe al Gobierno pidiéndole que adopte toda clase de medidas para impedir que unos cuantos señores aprovechen esas tristes circunstancias, encareciendo los artículos de primera necesidad.

Hace también uso de la palabra el señor Castillo, que se muestra conforme con las manifestaciones de señor Rivero y habla de lo que pudiera ocurrir el día que vayan paralizándose los trabajos en minas y fábricas. Termina proponiendo que se dé un amplio voto de confianza al alcalde para que, de acuerdo con el señor gobernador civil, adopte las medidas que estimen necesarias, teniendo para ello a su disposición a todos los señores concejales.

La presidencia detalla la entrevista que acababa de celebrar con el señor Aranguren sobre dichas cuestiones, conviniendo entre ambos en impedir por todos los medios que pudiera llegarse adonde temen los dos señores ediles que han hecho uso de la palabra. Por unanimidad se aprobaron las proposiciones de los señores Rivero y Castillo.

Da cuenta la Alcaldía del donativo de 5.000 pesetas hecho por Sus Majestades los Reyes a los pobres de la población. El señor Rivero hace algunas observaciones y se pasa a discutir el orden del día.

SOBRE LA MESA

Comisión de Hacienda. Reforma de algunos artículos del reglamento de sesiones. Combate el informe el señor Castillo, pidiendo a la Comisión que le retire, sobre todo en la parte referente a que al comenzar las sesiones se destine media hora a ruegos y preguntas.

Sostiene su propuesta (sobre la que está basado el informe de la Comisión de Hacienda) el señor Zamanillo, quien dice que antes de acceder al ruego del señor Castillo desea oír la opinión de los demás señores concejales.

Toman parte en el debate, unos en pro y otros en contra del informe, los señores Quintanal, García (don Juan),

Gutiérrez, Fernández Quintana y Gutiérrez Cueto. Se votan las enmiendas presentadas por los señores Castillo, Quintanal y Gutiérrez Cueto.

La del primero, que en esencia es que queden las cosas en este punto tal y como ahora se hallan, se desecha por 18 votos contra 10. La del señor Quintanal, que se concretan a una hora las preguntas y proposiciones, apruébase por 17 votos contra 10, quedando, por tanto, desechada la del señor Gutiérrez Cueto, que proponía que fueran de media hora, facultándose a la presidencia para prorrogarla durante otra media hora.

A petición del señor García (don Juan) queda sobre la mesa la prórroga de la póliza con la Compañía aseguradora de accidentes del trabajo.

Comisión de Policía.

Se aprueba el dictamen concediendo provisionalmente el arrendamiento de los coladeros de la Vía Cornelia y Mallo a don Saturnino Hontoria.

DESPACHO ORDINARIO

Comisión de Hacienda.

Se concede un socorro a la viuda de Jorge Fernández, guarda de jardines. Queda sobre la mesa el dictamen negando a doña Ida López la indemnización que pide por muerte de su padre en el derrumbamiento de una tejavana en la Magdalena.

Comisión de Obras.

Se queda enterado de las cuentas de obras hechas por administración durante la semana.

Comisión de Policía.

Queda sobre la mesa el dictamen negando autorización a don José Pintor para colocar anuncios en la barandilla del puente de Vargas.

Se acuerda adquirir 2.000 metros de manga para el servicio de incendios. Don Gerardo Sáenz de Miera. Prorroga del arrendamiento de una sepultura. Se le concede.

Se autoriza a don Isidro Mateo para instalar un motor eléctrico en el número 8 de Ruamayor.

Comisión especial.

Dictamen sobre supuesta defraudación cometida en las obras de la tejavana de la Magdalena, construidas por cuenta del Ayuntamiento.

El señor Castillo pide que quede el asunto sobre la mesa durante otros ocho días para que los señores concejales se enteren debidamente de lo actuado.

Se oponen a ello los señores García (don Eleofredo) y Torre, que habla de trabajos que se vienen haciendo y expone sus temores de que pase con este expediente lo que ha sucedido ya con otros.

Intervienen varios concejales en la discusión, y por fin se acuerda que quede el asunto sobre la mesa.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Proposiciones.

El señor Gutiérrez hace algunas manifestaciones que sacan de quicio a la presidencia. Salíéndose de tono, el señor Gómez y Gómez dice que arde en deseos de hablar en público de una cuestión a la que de modo velado había aludido el ex alcalde liberal, y éste replica que lo que debe hacer la Alcaldía es medir a todo el mundo por el mismo rasero.

Confirma el señor Zamanillo el relato hecho por el señor Jorrín y escuchado por él. El señor alcalde—añade—, cuando el presidente de la Comisión de Policía, en nombre de sus compañeros, se acercó a la presidencia, le prometió quitar las mesas al día siguiente, en vista de la actitud en que la Comisión se colocaba.

En este momento llegan hasta nosotros algunos ruidos indicadores de

bre de sus compañeros, sostuvo con el alcalde al celebrarse la sesión de la última semana. Al conocer por mí la actitud que la Comisión de Policía estaba dispuesta a adoptar, el señor Gómez y Gómez me prometió que al día siguiente quedarían retiradas las mesas. Ha transcurrido ya una semana y el alcalde no ha cumplido la palabra que empeñó, burlándose no sólo de la Comisión de Policía, sino también del Ayuntamiento, de cuya terminada resolución no ha hecho la presidencia el menor caso.

Termina el señor Jorrín pidiendo que conste en acta el disgusto de la Corporación por la actitud que la alcaldía ha adoptado en este asunto.

La presidencia rechaza el voto de censura que quiere dársele, diciendo que ese voto, de otorgarse, debe otorgarse al Ayuntamiento, que en las tarifas de su presupuesto señala las cantidades que han de abonar esas mesas por ocupación de la vía pública.

El señor Castillo se opone a lo propuesto por el señor Jorrín, solicitando que se haga constar la satisfacción con que se ha visto el proceder del alcalde, que procura engrosar las recaudaciones del Ayuntamiento con arreglo a los acuerdos de la Junta municipal.

Apoya el señor Quintanal las manifestaciones del señor Jorrín, y dice que no habrá ningún señor concejal que le demuestre que las resoluciones de las sesiones de presupuestos están por encima de los acuerdos del Municipio, que es el único que las condiciona.

Añade que lo cierto y lo positivo es que el señor Jorrín, por acuerdo de la Comisión, visitó particularmente al señor alcalde, rogándole en el seno particular de la amistad que retirara el permiso dado, cosa que solemnemente prometió la presidencia, sin que hasta el presente lo haya cumplido.

Sólo una explicación—agrega—tiene la conducta del señor Gómez y Gómez. Que en estos sus últimos tiempos viene padeciendo delirios de mando y de grandeza.

El alcalde, a quien presta una eficaz ayuda su peón de brega señor Castillo, procura, aunque sin conseguirlo, sincerarse de los cargos que acababan de hacerle.

Interviene el señor Martínez, que con gran calor combate lo sostenido por su correligionario señor Castillo. Esto alborota a los republicanos, y el señor Torre excita al señor Martínez a que no continúe por aquel camino, por el espectáculo que estaba dando. El señor Martínez, que parecía dispuesto a decir muchas cosas se sienta después de replicar al señor Torre que él tiene la costumbre de pensar por cuenta propia, teniendo un criterio definido sobre el asunto.

El debate se va alargando de una manera desconsiderada, terciando en él varios concejales republicanos y reformistas, que defienden acaloradamente la gestión del alcalde en este punto.

El señor Gutiérrez hace algunas manifestaciones que sacan de quicio a la presidencia. Salíéndose de tono, el señor Gómez y Gómez dice que arde en deseos de hablar en público de una cuestión a la que de modo velado había aludido el ex alcalde liberal, y éste replica que lo que debe hacer la Alcaldía es medir a todo el mundo por el mismo rasero.

Confirma el señor Zamanillo el relato hecho por el señor Jorrín y escuchado por él. El señor alcalde—añade—, cuando el presidente de la Comisión de Policía, en nombre de sus compañeros, se acercó a la presidencia, le prometió quitar las mesas al día siguiente, en vista de la actitud en que la Comisión se colocaba.

En este momento llegan hasta nosotros algunos ruidos indicadores de

que en el saloncillo ocurría algo anormal. Después de esos ruidos nos parece percibir un golpe seco y sonoro, algo como si la pesada mano de algún señor concejal se hubiera sentado en la mejilla de un compañero. A ese golpe sigue un inusitado movimiento de personas, que a nosotros se nos antojan mediadores en la cuestión suscitada ignoramos por quién.

Se impone al fin el silencio y los concejales vuelven a ocupar sus escaños. Como nuestra vista está ya un tanto cansada, sin duda por efecto de los años y del cotidiano trabajo, creímos ver invadido de una tenue palidez el rostro aún terso de un representante de los cuatro pueblos, a quien siempre hay que hablar en alta voz como si tuviera algún defecto en los oídos.

En cambio, la mejilla derecha de un joven abogado correligionario del señor Gutiérrez Cueto se nos antojó que coloreaba más que ordinariamente, aunque vimos a dicho edil sereno y tranquilo, como quien está convencido de no haber dado ocasión a que se llegara a tales extremos.

Continúa el señor Zamanillo su discurso, combatiendo la nueva teoría sustentada por el alcalde y el señor Castillo y con la que en manera alguna puede estar conforme.

Al llegar a este punto, la presidencia corta la discusión, diciendo que no admitirá ninguna proposición que se presente, por oponerse a ello el reglamento de las sesiones.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Terminada esta discusión, durante la cual nadie se entendía en el Ayuntamiento, por las constantes interrupciones de los concejales republicanos, el señor Fernández Baladrón ruega a la Alcaldía que, en vista de lo grave de las circunstancias, se supriman los festejos preparados por el Municipio, empleándose ese dinero en socorrer a los necesitados.

Hacen otros ruegos y preguntas varios señores ediles y se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

A. Velasco. BLANCA 40

GUANTES Y ABANICOS

Noticias sueltas.

Asociación de Inquilinos.

La Junta directiva de esta Asociación se reunirá mañana viernes en su domicilio social, Burgos, 32, tercero, a las ocho y media de la noche.

Se recomienda a todos los miembros de ella no dejen de asistir, por ser de gran importancia los asuntos a tratar.

Artículos de piel

Imenso surtido. Originales modelos. Camisería The Sport, San Francisco, 11.

Música.

Programa de las piezas que ejecutará la banda militar, de seis a ocho, en la terraza del Sardinero.

«Pasodoble «Villa Alegre».—Barrera. «La gitana», tanda de vals.—Bucalosi. «La mala sombra», fantasía.—Serrano. «Geysa», selección.—Jone. «Sangre y arena».—Luna.

Música.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve a once, en el paseo de Pereda: «El motete», pasodoble.—Serrano. «Anona», two' tep.—Kessler. «El Patinillo», preludio.—Jiménez. «De romería», rapsodia montañesa (primera vez).—Sáez Adana. «Cantabria», pasodoble (estreno).—Mario Bretón.

Los exploradores palentinos.

Los exploradores palentinos, a su regreso a Palencia, han dirigido al señor alcalde de esta ciudad el telegrama siguiente: «Saludamos ciudad hermana los exploradores palentinos a su regreso de hermosa expedición.—Presidente, Navarro.»

Perfumería

Las mejores marcas. Surtidísimos. Camisería The Sport — San Francisco, 11.

En las oficinas de la Guardia municipal se halla recogida una sortija encontrada en la vía pública por un caballero. La sortija se entregará a la persona que acredite ser su dueño.

Movimiento demográfico.

DISTRITO DEL ESTE

Día 5. Nacimientos: Varones, 1, hembras, 1. Defunciones: Vicente Pifal González, cuarenta y dos años; Hospital. Manuel Pereda Barros, once meses; Calzadas Altas, 17, 1.º. Emilia Dosal Sánchez, cuatro días; Calzadas Altas, 47, 5.º. María Cano Trueba, setenta y ocho años; Hospital. Matrimonios: 0.

DISTRITO DEL OESTE

Día 5. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Bonifacio Marcos Tejada, setenta y tres años; Tetuán, 1, 2.º. Matrimonios: 0.

Objetos de arte

Últimas creaciones. Camisería The Sport — San Francisco, 11.

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Día 5 de agosto de 1914.

Table with 3 columns: 8 HORAS, 16 HORAS, and values for Barómetro a 0°, Temperatura al sol, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar, Temperatura máxima, Idem id., a la sombra, Idem mínima, Lluvia en milímetros, Evaporación en el mismo tiempo.

Para regalos

Verdaderas preciosas. Nuevas remesas. Camisería The Sport, San Francisco, 11.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Función para hoy 6 de agosto, estreno de la media en tres actos «L'Aigrette» (Estratagemas de honor).

A las nueve y media en punto. SALON PRADERA.—Hoy jueves a las siete y media y diez y media sesiones completas, tomando parte La Napolitana, Marcel Wells, Antonet y Walter y Amalia Isaura.

PABELLON NARBON.— Hoy jueves, secciones de las siete y media. Estreno de la extraordinaria película de 1.800 metros, titulada: «Los Escarabajos de oro».

Preferencia, 0,40; general, 0,20. CASINO DEL SARDINERO.—Sección continua de cinematógrafo desde las seis y media.

CAFE CANTABRO.—«Los treinta milones de Gladiador» (tres partes). IMP. DE EL PUEBLO CÁNTABRO

Más barato que en fábrica

SOMBREROS, GORRAS, BONETES, BIRRETES, TEJAS, BOINAS, ETCÉTERA. SOMBREROS DE CABALLERO DESDE CUATRO PESETAS.—SOMBREROS DE NIÑOS DESDE DOS PESETAS.

Sastrería y sombrerería de MARCELO AGUIRRE.—San Francisco, 26

En esta semana comprará usted baratísimo toda clase de tejidos en LA VILLA DE MADRID 1, PUERTA LA SIERRA, 1 Depósito de biusas, colchas, toallas y estameñas.

CHOCOLATE Y CAFE TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

SOTO. Grande y variado surtido en toda clase de calzados. Precios sin competencia. Especialidad en medias. CALLE DEL MEDIO, 1, ESQUINA A LA PLAZA DE LA PUNTIADA. SUCURSAL: CUESTA DE LA ATALAYA, 7.

EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de Jose Pichin Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 828.

Advertisement for Sidra Champagne featuring an illustration of a woman and the text 'SIDRA CHAMPAGNE' and 'Valle Ballina y Villaviciosa (ASTURIAS)'.

SUEÑO Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad, hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Doctor Bustamante.—FARMACIAS Y DROGUERIAS.

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla 24, 26 y 28. Teléfono 81.—Santander VINOS FINOS DE RIOJA

Vino tinto S. José las 12 botellas, 4 pts. Vino tinto S. Jacinto, las 12 " 5 " Vino tinto S. Vicente, las 12 " 8 " Vino tinto S. Eduardo, las 12 " 14 " Vino tinto cosecha 1895, las 12 " 24 " Cántara de vino en garrafrones, . . . 6 "

VINOS BLANCOS DE LA NAVA

Vino blanco S. Fernando, las 12 botellas, 5 pts. Vino blanco añejo, las 12 " 8 " Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO Depósito en el Sardinero, durante la temporada de verano. Pídense en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández HERNÁN CORTÉS, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA Lomo a la bretona.

Cesáreo Ortiz Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 3.

Depósito de Vinos finos de Mesa de la Alavesa

Tintos y blancos. Vinos generosos. Vinos corrientes. Pídanse precios

Andrés Arche del Valle Martillo, número 2.—Teléfono 750 Se sirve a domicilio

LA VIRTUD EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO Gran economía y precio fijo verdad Plaza Vieja, 4 (esquina a San Francisco).

BOSTON Es la casa que presenta siempre los últimos modelos en calzados de todas clases, y lo que más barato vende. Especialidad en medias y reparaciones. Gran surtido en paraguas, bastones, carteras y petacas.—Ribera, 21.

Bodegas Riojanas VINOS FINOS DE MESA CHAMPAGNE LEON CHANDON Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44.

Maravilloso. Aparato Gramófono con 24 piezas a elegir 110 pesetas. GARCÍA, ÓPTICO.—San Francisco, 15.

Se venden terrenos para edificar, dentro del radio de la población y a pocos metros del tranvía y carretera. Informar en esta administración.

Pardo Iruleta y Comp. (S. en C.)

INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES—Teléfono 463.—Wad-Rás, núm. 2

SIDRA natural de los mejores lugares de Asturias. Litro 0,30 pesetas; embotellada 0,50, botella sin casco de fábrica marca «El Gaitero», 12 pesetas caja de doce botellas.

Café PATRICIO Arcos de Dóriga.—SANTANDER

Confitería Pastelería y Repostería VARONA Merengue con fresa, tartas especiales, tróncos de Italia, tortillas francesas, morron glase y jamón en dulce, todo especialidad de la casa.

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFICO Palacio del Club de Regatas.—Santander

PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES Muebles de mimbres y junco. Quien quiera poner su casa elegante y por poco dinero que visite la Gran Cestería.—San Francisco, núm. 10.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Soliteza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

TALLERES DE SAN MARTÍN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabbarras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES Y EXPOSICIÓN EN SOLITEZA.—Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación. Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Piezas de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Accesorios y montecargas eléctricos.

NOS ENCARGAMOS DEL ESTUDIO Y MONTAJE DE INSTALACIONES FUNCIONANDO BAJO PRESUPUESTO

COMPANIA DEL PACIFICO
SERVICIO DE VAPORES CORREOS
ENTRE SANTANDER Y AMERICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES,
Bahia Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso
Coyhaihuo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao

HUANCHACO
admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahia Blanca, en tercera clase...

80 PESETAS, INCLUSO IMPUESTOS
Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi,
Llevaran médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender...

Hijos de BASTARRECHEA. — Muelle, 6. — SANTANDER

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Otopedía.

Plaza de la Libertad. — Teléfono núm. 33. — SANTANDER

ANISOSA Solución Benedicto
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras...

Sociedad Hullera Española
Plaza, 5, bis, Barcelona, ó á sus agencias: en MADRID, don Ramón Torralba, Alfonso XII, 16. — SANTANDER, señores Hijos de Amel Pérez y Compañía. — GIJÓN y AVILES, agencias de la "Sociedad Hullera Española". — VALENCIA, don Rafael Torralba.

LA IBERO TANAGRAS (S. A.)
ADARZO (Santander)

LOZA DE TODAS CLASES
SANCHEZ HERMANOS

"LA CIUDAD DE SANTANDER" Blanca, 1 y 3 : "LA PERLA" Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel...

SANCHEZ HERMANOS
ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA
Cloruro-sódicas, sulfato-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, (variedad bromurada) manganosas, litmicas, arsenicales, las mas tónicas reconstituyentes y depurativas...

LA FUNERARIA de Horga
REPRESENTANTE MANUEL BLANCO
Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carrajes y féretros incorruptibles y arca de maderas finas.

Manuel Blanco, Calle de Velasco, 6

COMPANIA TRASATLANTICA
Linea de Cuba y Méjico
ALFONSO XIII

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE
El día 19 de agosto saldrá de Santander el vapor

admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.
También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, OÑCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque.
Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SETENTA, OÑCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA céntimos de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO de impuestos.
También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO y CINCO de impuestos.
Linea del Rio de la Plata
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El 31 de agosto, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor CATALUÑA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cadiz al REINA VICTORIA EUGENIA de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
Vapores Correos españoles
Nueva linea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES
El día 16 de agosto, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor LEÓN XIII

para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera OCHENTA pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA. — Muelle, 36, telefono núm. 63

EL AUTOMOVIL DE MODA
ABADAL

ULTIMO MODELO.—CHASIS 75 POR 120.—8.500 PESETAS
¿Queréis conservar eternamente vuestra juventud y aumentar vuestra belleza? USAD A DIARIO AGUA IMPERIO

ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE
Con este maravilloso específico, elaborado sobre una base científica y considerado como el más higiénico, inofensivo y de éxito más seguro, se borran de la cara las huellas que los padecimientos morales y la acción del tiempo imprimen en el rostro.

En el transcurso de muy pocos días desaparecen arrugas, pecas, manchas, marcas de viruelas, cicatrices antiguas y recientes, granos, espinillas y todas las infecciones de la piel. Una brocha o esponjita empapada en el AGUA IMPERIO, pasándola por la cara después de afeitarse, evita contagios peligrosos y la formación de barros. Da excelentes resultados en las erupciones cutáneas, irritaciones y catarros de los párpados y otras enfermedades de la vista.

Su uso constante presta a la epidermis la tersura y brillo de la juventud.
Premiada en varias exposiciones extranjeras. Véndese en frascos grandes y medianos, en las buenas farmacias, droguerías y perfumerías de España y en casa del autor J. Romero, calle Montaña, 4, 6 y 8, en Málaga, quien por cinco y tres pesetas enviará a un frasco de este notable específico a quien lo solicite. De venta en Santander. — Pérez del Molino y Compañía, Plaza de las Escuelas.

Grandes almacenes de mármoles de todos los países M. Gómez Trueba
Alameda Primera, números 6 y 8. — SANTANDER

En esta Casa se construyen panteones, lápidas, cruces, pias bautismales y altares. — Gran surtido en estufas, fogaderos, bañeros, losetas para pavimento, mesas para café y toda clase de tapas para muebles. — Se contesta en el día a los que pidan planos, datos, precios, etc., etc.

CIRINE
La mejor cera lavable para suelos, tablados y linoleums.
Ahorra tiempo, dinero y trabajo.
Unicos depositarios: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.ª (Droguería).

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS
PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.
ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.
Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.

SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7,25, 10,45, 14,25 y 18,35.
De Ontaneda a Santander.—A las 6,80, 10,40, 14,33 y 18,38.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 7,45 (correo) y 12,20.
Llegadas a Santander: a las 16,17 (correo) y 21,04.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17,55, para llegar a Llanes a las 11,19.
Salidas de Llanes: a las 7,40, para llegar a Santander a las 11,5.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: a las 9,35, 15,05 y 19,58.
Salidas de Cabezón: a las 7,05, 12,50 y 17,35.

SANTANDER-TORRELA VEGA
(Tuércoles y domingos)
Salida: a las 7,10.
Llegada: a las 8,10.

SERVICIO DE SANTANDER
De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9.
De Santander para Pedreña y Somo: a las 12,30 y 15.

LA PROPICIA
AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
Precios módicos.—Servicio permanente.
ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA
OBREGÓN Y COMP.—TORRELA VEGA

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

URALITA

Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, embudos, colorados, etc.
Evita las humedades, es incombustible y eterno.
Material ALPHA, sin alquitrán, y cartón-cuero arenado para cubiertas económicas.
Proporcionamos catálogos y presupuestos gratis.
Representantes exclusivos en la provincia: R. MIQUELARENA É HIJO (ingeniero), calle Martillo, esquina á Pedreña.

CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERÑIA VÉLEZ
Alquiler de pisos y habitaciones

Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 756
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, camareros, jardineros y mozos de labranza.

Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñas, sirvientas interiores, y toda clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias.
Nota.—Se hacen copias de escritura a mano. Hay recaudista diario para Ontaneda y Madrid. Se reciben encargos de leche de burra.

MAQUINAS "NAUMANN" S. M. (VEDRINES)

Para coser, bordar y hacer calceta.—Depósito central: cochería "La Hispano-Francesa", planta baja del Club de Regatas, calle de Wad-Ras, Santander.
Las máquinas "Naumann" para coser, son reconocidas por el mundo entero, por ser fabricadas con material superior y se distinguen de las demás marcas por su buen ajuste y mayor perfección.

Las máquinas "Naumann" para coser, son de las mas adelantadas hoy por su producción enorme de trabajo, siendo ligerísimas por su fricción á Bolas (novísima construcción) y sumamente silenciosas y rápidas. Cosen hacia atrás y hacia adelante, á voluntad, última creación.

Las máquinas "Naumann" van provistas de sus accesorios correspondientes y piezas, con las cuales, además de coser con absoluta perfección, se puede hacer con suma facilidad todas cuantas labores de costura se deseen. Llevan una rueda de afilar para arreglar las agujas despuntadas.

La máquina "Naumann" sencilla "Bobina Central" para modistas, sastres y sastre, además de su costura corriente puede hacer toda clase de calados y bordados artísticos.
Todas las máquinas "Naumann" son garantizadas y van provistas de una cédula, garantizando todo defecto de fabricación.
Véntas á 2,50 pesetas semanales y al contado.—Enseñanza gratis á las compradoras de sus máquinas.—Se hacen toda clase de reparaciones por sus mecánicos.

EL PUEBLO CANTABRO
DIARIO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN:
Capital... Trimestre... 4,00
Año... 15,00
Provincia... Semestre... 8,57
Año... 16,00
Extranjero... Trimestre... 10,00
Año... 40,00

Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Anuncios y reclamos a precios convencionales.

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, 1.º—Talleres: Ruamayor, 18

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS
PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS